

## 主题文章

\*\*\*\*\*

### 回应社会的变迁 – 雪梨华人教会发展的反思

郑鸥牧师

(前驻东福音广播电台宣教士现在澳洲长老教会服侍)

澳洲本来是土著居住的地方，到了 18 世纪，有英国移民来此定居，开始是英国囚犯，后来有很多是来淘金的。直到三十年前，澳洲的社会仍然以白人为主。后来从世界各国不断有人来到澳洲的大城市读书、工作、移民，而雪梨就成为了一个多元文化的城市。

雪梨的市中心很细小，市民散居在各个小区居住。当雪梨的移民不断增多的时候，他们就聚居在不同的小区，于是就形成了白人区，中东人区，越南人区，韩国人区，当然还有华人区。

#### 本地教会对社会改变的回应

在雪梨的社会开始改变的时候，当地的教会也有着不同的回应：

1. 有些教会仍然坚持以白人为主，不作其它新移民的工作，结果在新移民聚居的地区，白人教会的参加人数就会越来越少。
2. 有些教会向其它民族开放，吸引了不同民族的信徒一起敬拜神，就发展成为多元文化的教会。这样的教会不同民族混居的地方，就有比较好的发展。
3. 有些教会将自己的教堂借给其它民族使用，除了英文崇拜，就多了不同语言的崇拜。比如，韩语教会，粤语教会，国语（普通话）教会等。

#### 香港移民教会的发展

在雪梨的华人教会开始只有几间香港人的教会，后来由于有大量香港移民来到澳洲，当中也有很多成熟的基督徒，就建立了不少粤语教会。直到今天，粤语教会在雪梨华人教会的发展中，仍然发挥着主导作用。特别一提的是粤语的学生工作。从 20 世纪 80 年代开始，大量的香港学生涌到澳洲读书，在大学周围的几间教会，包括中央浸信会、华人长老会等，都建立了很好的学生团契。一代一代大学生毕业，成为了今天雪梨教会的主要同工。

现在香港移民大量减少，很多移民回流，留学生的数量和质量也今非昔比。那么粤语教会的出路在

哪里呢？笔者认为，早期白人教会对社会改变的回应，给了我们很好的提示。一方面粤语教会要加强布道，毕竟基督徒在华人社群中所占的比例还是很小。另一方面，教会也要向粤语以外的群体发展。澳洲是一个移民的城市，每一次的移民潮，都是神赐给我们的黄金机会。

## 普通话教会的发展

八十年代末，从中国来雪梨的移民激增，一些华人教会开始建立国语堂。有些是主动的（我们为他们的努力而感恩），有些是被动的（讲普通话的朋友自动找上门）。但无论如何，福音究竟被传开了。但由于中国背景的传道人不多，使得国语工作发展的比较缓慢。我们见到的一个现象，有不少教会的普通话事工，仍然以香港或东南亚地区的信徒为主要领袖。他们在普通话事工的发展初期，起到了关键作用。但随着国语堂的成长，就需要更多中国背景的信徒起来事奉。

最近几年，开始有一些中国背景的传道人毕业，也有一些正在进修神学，使得情况有所改善。现在雪梨的国语堂大概有三种情况：

1. 以香港信徒领袖主导。这些国语堂通常处在发展初期，讲普通话的信徒还不太成熟。
2. 由各地华人信徒领袖共同带领。这些教会相对比较成熟，发展比较好。
3. 以中国信徒领袖主导。这样的国语堂在雪梨数目不多，但发展最快。但他们不太容易吸引到其他背景的信徒。

2012年，雪梨华联会的国语事工与美国的神州协会合作，在雪梨歌剧院组织了一场国语音乐布道培灵会，非常成功。一共有五千多人参加聚会，有四百多人决志信主，三百多人立志服侍主。在组织这次聚会中，也看到各教会之间美好的合作。

在这之后，雪梨的国语牧者和长执召开了一个「国语事工研讨会」，大家从布道、牧养和青年事工三个方面，对雪梨国语事工的过去和未来进行了总结和探讨。其中「培养教会领袖」和「回应社会需要」成为大家的共识。求主兴起更多合神心意，有真理根基，有见识的时代工人，来建立牧养祂的教会。

## 雪梨本土的华人宣教工场

在雪梨有两大宣教工场。第一个工场是学生。现在每年有成千上万的留学生（大部分来自中国）来到雪梨读书，有高中生、预科生、本科生和研究生。他们大部分读完书以后，都会回国。雪梨华人教会如果注重带领他们信主，栽培他们成长，不但对自己的教会，也对中国的教会会有很大帮助。而最好的方式，是教会与学生基督徒团契合作，一起服侍这些学生。

第二个工场是在郊区工作的工人。他们拿的是工作签证，不能在澳洲长期居留，而且距市区比较远，

牧养相对困难。感谢主，赐给「澳洲中信」异象，与华人教会合作，在各区建立了不少聚会点，同时也激发了教会信徒的布道热诚。

## 第二代信徒

除此之外，澳洲的华人教会也积极开展英语事工，主要服侍第二代华人。他们在澳洲出生和成长，外表像华人，很多只会讲英语。他们当中，有不少人从小信主，信仰比第一代华人更加成熟。

感谢主，我们很高兴地看到一批 ABC（澳洲出生的华人）的信徒领袖已经兴起，有些在教会中服侍，有些成为宣教士。求主使用他们，把福音传给其它的民族。

请弟兄姊妹为雪梨这个城市祷告，求主复兴白人的教会，同时赐给他们异象，将福音传给不同的少数民族。也求主复兴华人教会，带领来到这个城市的华人归主。更求主使用他们，把福音传到世界各地。

**《环球华人宣教学期刊》第 32 期，2013 年 4 月。**

**(作者供稿，谨此致谢！)**